

EJÉRCITO Y ARMADA

Diario defensor de sus clases activas y pasivas

Fundador y Director. Don Clodoaldo Piñal

AÑO III
 Dirección, Redacción y Administración
 San Roque, 8, bajo izquierda

Precios de suscripción
 Madrid, un mes, 1,50 ps.
 Provincias, trimestre, 5
 Extranjero, año, 40
 Clases e individuos tropa, mes, 1 peseta

MADRID
 Jueves, 24 de Octubre de 1907

ANUNCIOS
 Cuarta plana, 10 céntimos línea.
 Reclamos y noticias, 25
 Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

Número 765
 Número del día, 5 céntimos.
 Idem atrasado, 20 idem.

HOMENAJE

Su Majestad la Reina doña Victoria Eugenia Cristina celebra hoy el vigésimo aniversario de su natalicio. Nacida el 24 de Octubre de 1887, no hace año y medio que ocupa el trono de San Fernando, y España que la vió subir á éste con el religioso entusiasmo que inspiran siempre la bondad, la juventud y la hermosura, no ha podido menos de consagrarla preferente lugar en el santuario de su alma. Un horrendo atentado, para cuya maldición no hay palabras, manchó entonces de sangre y lodo el blanco manto de la regia desposada y el pueblo español, sintió más que su propia desdicha y el horror de su propio luto, la triste impresión que debió de producir aquella infame villanía en el ánimo de su augusta Soberana: Su sangre, la sangre que siempre derramó generoso por su libertad, por su independencia y por sus reyes, le importaba muy poco; la dicha y las ilusiones de su querida Princesa ennegrecidas, herían cruelmente lo más sensible de su dignidad y su hidalguía. Por eso desde aquella fecha solo desea, borrar tan amargos recuerdos con las hermosas flores de su gratitud y de su cariño inagotables. Que así llegue á ser, para la tranquilidad y alegría de la noble Señora, es el voto más ferviente que hoy hace á Dios EJÉRCITO Y ARMADA, elevando respetuosamente á los pies de su Reina el humilde pero entusiasta homenaje de su admiración su y respeto.

LA PAZ EN LA GUERRA

No creemos aventurado afirmar como lo han afirmado ya algunas autoridades importantes en la materia, que mientras más preparado se halle un país para la guerra, más fácilmente le es dado conservar la paz. Un Estado se hallará pues tanto más seguro, cuanto más preparado se encuentre para la defensa de sus legítimos derechos, de la integridad de su territorio, y de su situación en el concierto de las naciones. Elihu Burrit, recomendaba que se diese á la juventud una educación especial, como medio poderoso de destruir los gérmenes de la guerra, y creía que no debían ponerse en manos de los niños esos juguetes que despertan en ellos instintos belicosos, tales como fusiles, sables, cañones, tambores, trompetas etc., ni permitirles que jueguen á los soldados, alejando también de su vista toda suerte de libros que hablen de guerras, ó celebren aventuras y hazañas relacionadas con ellas. Elihu Burrit, fué uno de los apóstoles de la tan sonada paz perpetua. Nosotros creemos que sus utópicas ideas, adolecían de un error crasísimo. Hemos dicho recientemente, que el futuro bienestar, más aún, el poderío de una nación, consiste en hacer de cada niño un pequeño patriota, y ahora agregamos que debe hacerse también de él un pequeño soldado. Todo lo que pueda, pues, acrecentar en el niño el valor personal, la energía del espíritu, el esfuerzo de su alma, todo lo que tienda á hacerle admirar las páginas gloriosas, los hechos heroicos de la historia del mundo y muy en especial de la historia patria, habrá de contribuir ciertamente en grado sumo á la felicidad futura, á la prosperidad del pueblo que le vió nacer. Teniendo muy entendido, que el valor y la energía, en nada se oponen á los nobles y caballerosos instintos, ni á la sensibilidad del corazón, cuando sea necesario exteriorizar estas bellas virtudes. Por tales razones estamos conformes con la opinión y las doctrinas del ilustre *Ruslow*, cuando consideraba la educación en los tres aspectos siguientes: Científico-intelectual.—Todo lo que se relaciona con la inteligencia y entendimiento. Moralmente.—La educación del carácter. Corporalmente.—La educación física ó corporal. Es decir que la educación armónica de la inteligencia, del corazón y del cuerpo, constituyen, como hemos dicho, la base de la prosperidad futura de un pueblo. La educación militar, se impone. El ideal del hombre, no debe ser ni mucho menos, el ángel. El ideal del hombre, debe ser el hombre mismo. Pero el hombre para poder llamarse tal, para poder aspirar al papel para que sin duda alguna fué creado, tiene que poseer en el mayor grado posible, dos condiciones eficientes: sean: Sano de cuerpo y de espíritu. Y á este ideal, no se puede cambiar más que desde la infancia. La formación de batallones infantiles, no sabe duda que ha sido una idea meritoria y útil en su grado.

Pero para que además de esto sea también perfecta, necesita acercarse todo lo posible á la realidad. Así, pues, no basta con hacer de ellos un objeto de recreo, sino una labor educativa. Debiera dársele, por tanto, todo el impulso necesario en forma lo más organizada posible, dotando á los niños de los elementos necesarios en consonancia con su edad y homogéneamente con el objeto perseguido, y de acuerdo con las teorías del mismo *Ruslow*, habituándolos á las costumbres, trabajos y ejercicios militares, haciéndolos ejecutar maniobras completas, verdaderos simulacros, ejercitándolos en el tiro de blancos, en las marchas á pié, en todo aquello, por último, que pueda aproximarse á la educación militar, para que al llegar á la plenitud de la vida, pueda decirse sin temor á engaño, sin exponerse á contingencias perjudiciales é irremediables. Tantos hombres, tantos soldados. Sería convenientísimo que las escuelas que dependen del Estado, diesen á los niños esa misma educación militar, en unión de la educación civil; haciéndoles aprender la instrucción, estableciendo paseos que pudiéramos llamar militares y que al mismo tiempo serían también altamente higiénicos, acostumbrando á los niños á salvar ciertos obstáculos, apropiados á su edad. Al mismo tiempo, debiera formar parte de la educación de la infancia en las escuelas, el conocimiento de los principales preceptos del derecho usual en cualquiera de sus manifestaciones, tanto el administrativo, como el penal, el civil ó el eclesiástico, así como las prescripciones de la Ordenanza militar, para que sin sentir, en forma recreativa si se quiere, como quien juega, fueran acostumbrándose á ser futuros soldados de su patria, y asimilándose todos los deberes inherentes á los mismos. De esta manera, se lograrían grandes resultados y beneficios, tanto en el orden social como en el individual y muy particularmente en el de la nacionalidad, lográndose de tal modo que al tener necesidad de ingresar en el servicio de las armas, llevasen ya adelantada una gran parte de su profesión militar.

Suprimáranse en los colegios esas lecturas de cuentos que más tienden á introducir en la mente de los niños ideas muy fuera de la realidad de la vida, formando de las suyas inteligencias soñadoras y utópicas, en vez de inteligencias útiles y prácticas. Tales ensueños y tamañas utopías, muy difícilmente logran desraigar de sus infantiles cerebros, siempre dispuestos á asimilar y anexionarse todo aquello que signifique puerilidad y fantasía, porque la maravillosidad tal como la frenalógica nos la describe, es cualidad muy arraigada en sus pequeñas inteligencias. Acostumbremos á los niños á amar y admitir á su patria; á entusiasmarse con los ejemplos heroicos de su historia, á familiarizarse con la idea de que ellos han nacido para ser la salvaguardia y el sostén de ella, y se habrá dado un gran paso en el camino de la regeneración y de la gloria.

Pero como no es suficiente que los hombres sean solamente sanos y fuertes, valientes y animosos, es indispensable que además, sean también instruidos. Estos, aunque a muchos les parezca extraordinario, ejercen gran influencia en el triunfo de los ejércitos, sea cualquiera el grado militar del combatiente, y de ello nos ha proporcionado infinitos ejemplos la historia de todos los siglos, y últimamente el Japón. Los palos que de un hombre, con los ojos vendados, podran ser tan contundentes ó tan fuertes como los de uno que se halle en el pleno goce de su vista, pero jamás tan ciertos.

La instrucción, por tanto, de la inteligencia, es tan necesaria y conveniente como la del cuerpo. Hagamos, pues, niños sanos, fuertes é instruidos. Hagamos ciudadanos útiles. Hagamos soldados para la patria. Y convengámonos de una vez, de que la victoria no se ha hecho para los débiles.

ASUNTOS VARIOS

Regalo del Sultán.—El Sultán ha regalado al intérprete del Consulado español la casa en que habita, en pago de los servicios prestados. Indignación en Alemania.—La Telegrafía de Berlín dice que los círculos políticos y financieros de aquella capital se rechaza con energía é indignación la especie publicada por el *Echo de Paris* y otros periódicos franceses, de que Alemania no podría sostener los gastos de una nueva guerra como la de 1870. Como declaración semi-oficial, dice la *Gaceta de Colonia* lo que extractamos: «Lo que hicimos en 1870, cuando éramos un país pobre, lo repetiríamos hoy.» En caso de una guerra, todos los fondos que pudiéramos necesitar para hacerla, mejor que en 1870, los tenemos dispuestos. Ya lo saben los franceses. No es lo mismo luchar con los moros, que con los alemanes, siendo de Alemania

que Inglaterra nos haya llevado á una alianza con Francia, nación con la que jamás nos ha ido bien.

La diplomacia vencida.
 Al fin y contra todo el torrente de nuestra diplomacia, nada afecta al Ejército, ni á la Armada, irá el general Marina á Rabat. Lo celebramos por haber sido nosotros defensores acérrimos de esta solución. En su día publicaremos lo que ha hecho la diplomacia española en Africa desde la gloriosa guerra que tanta influencia nos conquistó allí.

Fallecimiento.
 Ayer falleció el contraalmirante don Luis Martínez de Arce. Descanse en paz.

Llegada.
 Ha llegado á esta corte el coronel señor Prestamero.

La Presidencia interina.
 En los círculos militares se ha hablado de la preferición que se hace del elemento militar, cuando al más alto representante de él, como lo es el capitán general marqués de Estella, correspondía la Presidencia interina del Gobierno y se le dió al señor Samperdo.

La alta representación del general Primo de Rivera y los muchos y meritorios servicios de guerra que ha prestado á su patria, además de la mayor antigüedad como ministro, le indicaban é indican para lo sucesivo como presidente interino en ausencia del Sr. Maura.

MAÑANA:
Del personal.
 1899-1907

COMPLEMENTO INDISPENSABLE

Opinion sobre un proyecto.
 A la hora de ver la luz pública, si es que la ven estas cuartillas, se habrá ya firmado el Real decreto, ó Real orden, introduciendo nuevas modificaciones en la industrial de los jefes y oficiales en los distintos Cuerpos, Armas é Institutos del Ejército y de la Armada. Tiende el proyecto, ó la realidad que me ocupa, á establecer distinciones entre los organismos que mandan, fuerzas y los que desempeñan, dentro del elemento armado, funciones facultativas ó burocráticas.

Si descendier a hacer una crítica de la tendencia del proyecto, que revela entre otras muchas cosas, la dolorosa verdad, de que á falta de asuntos de orden trascendental é importante, que á falta de Ejército y de Marina se entretienen los que mandan en meditar bagatelas de esa índole; sin detenernos en profundizar en la injusticia que encierra el privar de insignias militares á los que á la milicia pertenecen, por derecho, por razón y por la naturaleza de sus servicios, vamos á tratar de este asunto para pedir á los inspiradores de esas reformas de estética militar que completen su obra llevando á la *Gaceta* algo que demandan imperiosos deberes de moral administrativa y de principios de buen gobierno.

Nos referimos á la organización del Cuerpo Administrativo militar lo mismo del Ejército que de la Armada. La existencia de las corporaciones no debe obedecer y no obedecen, ni á la casualidad ni al capricho, esto es una verdad por nadie discutida é innecesario, por lo tanto, el detenerse á demostrarla.

Y en virtud de este principio político y jurídico, la existencia de cuerpos administrativos del Ejército y de la Armada, en sus dos funciones de instrumentos de la contabilidad é intervención y de cuerpo de intendencia, son diametralmente opuestas entre sí y perfectamente razonables.

El cuerpo encargado de ejercer la altísima misión de representar al contribuyente en los organismos militares, para velar por el cumplimiento de los mandatos emanados de la autoridad soberana del pueblo, mandatos que se hallan consignados en la ley de los Presupuestos del Ramo, leyes en las que se especifica de una manera explícita y terminante la inversión de los recursos financieros que los representantes de la Nación en el Parlamento otorgan para subvenir á las necesidades y para atender á los servicios militares; el cuerpo llamado á ser fiscal, no es ni lógico, ni moral y ni aun posible que sea subordinado de aquel á quien fiscaliza, como sería absurdo que fuera la autoridad, subordinada del ciudadano, por muy honrado y probo que este fuere.

Y hoy en Guerra y en Marina, subordinados son de la autoridad militar, más de hecho que de derecho, los interventores y ordenadores de pagos de ambos ministerios, y en consecuencia se priva a los

y ansia de perfección de los servicios del que asume el mando militar, en tanto que esos funcionarios sean coroneles, capitanes ó tenientes sujetos á los artículos del Código militar, la intervención y la acción fiscal será un mito, una ilusión y una farsa; el fiscal será cómplice y encubridor no por maldad ni ignorancia; sino por temor á las represalias de su comandante ó del jefe militar del buque ó establecimiento en que se halle destinado.

Porque las asimilaciones, son el comodín para sacar á relucir la milicia cuando conviene ó para negarla cuando estorba á los caprichos del que manda.

El cuerpo interventor debiera ser civil, dependiente del ministerio de Hacienda y con jurisdicción delegada del Tribunal de Cuentas del Reino ó de la Intervención general del Estado, y caso de llevar uniforme, debiera ser este el de jefe ó oficial de Administración civil, y que nada tuviera de común con los uniformes ni divisas militares.

Con esto y con que en la remoción del personal y en las incidencias de todos órdenes, interviniera sólo el Tribunal de Cuentas ó la Intervención general, se habría adelantado mucho en el camino de la lógica y de los intereses del pueblo que paga los impuestos para que marchen los servicios como deben marchar.

Además, nosotros suprimiríamos de los buques los actuales contadores y no los embarcaríamos á no ser que se realicen las modificaciones propuestas.

Respecto al Cuerpo de Intendencia, ese lo haríamos militar del todo, pues sirve á Guerra y á Marina, y de ellos debe depender absoluto.

Con que ahora que va á haber separación de estrellas, y galones, venga algo de lo expuesto y se habrá hecho algo patriótico entre tantas y estériles bagatelas.

K. D. T.

Expuesto lo anterior, tócanos decir que el general Primo de Rivera no dispondrá nada que sea ni signifique preferición ó menosprecio de cuerpos tan dignos de consideración y respeto como son los llamados auxiliares.

Desde Barcelona.

Señor director de EJÉRCITO Y ARMADA.
 Muy señor mío y amigo: S. M. el Rey tuvo un recibimiento grandioso, pero vea usted como se expresa la *Voz de Catalunya*.

Estos carlistas y estos separatistas que denigran á España, fanatizan á la inesperta juventud barcelonesa y la debilidad de los gobiernos con estos regionalistas, dará con el tiempo amargos frutos. Ensalzan á Cataluña y desprecian á España, porque no hay un gobierno que la emprenda con estos abogados directores del cotarro regionalista, que en otros tiempos ya hubieran salido desterrados de España.

El dirigirse á S. M. el Rey y á su Gobierno en el dialecto catalán, es una prueba de desafecto á España y de desprecio á la nación, bajo cuya gloriosa bandera vive Cataluña mejor que las demás regiones de España. Y siguen consideraciones que no podemos ni debemos publicar aun cuando sean, como son hijas de un recto juicio de las cosas, y una clara exposición de lo que pasa en Barcelona.

Recepción en Palacio.

Con motivo del cumpleaños de S. M. la Reina Doña Victoria, se ha celebrado hoy una solemne recepción en Palacio.

El acto dió principio recibiendo Sus Majestades á la una y media y dos de la tarde á las representaciones del Congreso y Senado con pompas respectivas por los señores presidentes de ambas Camaras, los señores Sres. Alonso Castrillo, López Muñoz, Peris Mencheta, Santa María de Siveña, Davila, Peña Ramiro, Sanchez Roman, Melhado, Belascosain, Rolland, Fernandez Prieta, García Molina y Cavestany y los diputados Sres. Prado y Palacio, Miranda Isasa, Iñera Calderón, Díez Manso, Gutiérrez Alva, Montes y Jovellar, Sorias Oliver, Domínguez Pascual, Ternero, Marqués de Larios, García Berlanga, García Lomas, Valentín Guzmán, García Gutiérrez Irazo O'connor, Marqués de Cáceres, Vazquez de Yarga, y los Sres. Marqués de Santa Cruz y Ventosa.

A causa de su mucha extensión no publicamos los discursos de los presidentes de ambas Camaras, así como los de contestación del monarca. Terminada la recepción de los diputados se trasladaron los reyes al salón del Trono, dando principio á la recepción general que ha estado concurrenciosísima, asistiendo á ella gran número de generales, jefes y oficiales del Ejército y Armada, comisiones del Ayuntamiento y Diputación, Ordenes Militares, Cuerpo Colegiado de la Noblez, Tribunal Supremo, Audiencia, gran número de prelados y en general cuantas personas constituyen la representación del país.

gran número de distinguidas y aristocráticas damas. Durante toda la recepción las banderas de los regimientos de guarnición en Madrid, estuvieron en la Plaza de la Armería amenizando el acto. Los alrededores de Palacio se vieron ocupados por numeroso público.

LA PREPARACION DEL SOLDADO

Es indudable que con el menor tiempo de servicio, en filas, el soldado hoy es relativamente menos disciplinado, menos fuerte y menos instruido que antiguamente, por lo cual, es de necesidad absoluta compensar el nuevo tiempo de servicio con una preparación más eficaz.

Esta se consigue teniendo un plan, un sistema de preparación especial en el que todas las energías se apliquen á hacer del infante lo que algunos denominan "fusil móvil de dos pies", esto es, que el soldado de infantería, pues á esta arma nos referimos hoy, debe ser un andarin y un tirador.

La Infantería, mediante una educación personal previa, debe estar dispuesta á hacer marchas de tres ó cuatro días, á razón de 40 kilómetros de jornada diaria.

Para llegar á los tres meses de preparación á hacer tales marchas, debe empujarse por andar una vez por semana de 20 á 25 kilómetros, aumentando de 3 á 5 cada día de marcha, hasta llegar á hacerla de 40 en cuyo número de kilómetros se mantiene la preparación.

La instrucción en el tiro, debe ser también objeto de particular atención, con el fin de que en el más breve plazo posible, lleguen los infantes á merecer el calificativo de andarines y tiradores.

Y dicho se está que el oficial debe dar el ejemplo, y que en esos días de marcha debe disfrutar plus de campaña.

EL VIAJE DE SS. MM.

De todas veras sentimos que se haya resuelto el viaje de SS. MM. á París. La importancia política de este viaje, que se achaca al talento diplomático de nuestro inamovible embajador en Francia, el marqués del Muni, bajo los auspicios del Rey de Inglaterra, y al objeto de hacer ostensible prueba de la buena armonía de las potencias firmantes del acta de Algeciras, pudiera sernos contraproducente dado el espíritu de adhesión á España que anima á la prensa francesa y la desfavorable opinión que han formado de nuestras tropas en Casablanca, por la sola razón, á lo que parece de haberse negado estas á secundar los planes de Francia que no se ajustaban á dicho tratado de Algeciras.

Dios haga que no tengamos que registrar algún desagradable incidente que pusiera una vez más de manifiesto que entre Francia y España no puede haber una cordial y sincera amistad.

RECUERDOS DE FILIPINAS

Hecho heroico de un contra maestro.

Dentro de la provincia de Cavite, donde tantos vuelos tomó la insurrección tagala y donde tanta sangre costó recuperar el territorio invadido por los rebeldes librándose á diario, aparte de las grandes operaciones de conjunto dispuestas por el general Polavieja, otros muchos combates parciales en los que nuestras tropas de mar y tierra acreditaron su bizzarria tradicional.

Entre Noveleta y el Rosario hubo en las primeras horas de la mañana de un día de Enero, un combate, que empezó siendo un peligro ciertísimo para nuestras armas y terminó por una victoria brillante y un escarmiento severo á los insurrectos. Ciento veinte hombres que constituan un destacamento, vieronse asaltados por dos mil rebeldes y triunfaron de ellos.

Una guerrilla montada, formada por 40 hombres, mandada por el segundo teniente D. Juan Escudero, salió á hacer la descomulgación y de pronto se vio atacada por fuerzas numerosas que hacían sobre ella nutridísimo fuego. Por la enorme diferencia del número, dispuso el teniente Escudero la retirada hacia el destacamento, sin que cesase el fuego. Tenían ya nuestros valientes 24 heridos, algunos de gravedad cuando apareció el cañonero *Leyle* que estaba fondeado en Punta Salinas y al oír el fuego, levó anclas y fué á prestar socorro al destacamento. El cañonero, para hacer más eficaz su auxilio, se aproximó tanto á tierra que varió muy cerca de la orilla. Y entonces el comandante ordenó al contra maestro don Santiago Vidal que en un bote fuese á Cavite á buscar otro buque que pudiera sacar al *Leyle* del punto en que había varado.

iba el contraalmirante Vidal y trataron de abordarlo.

El cañonero hacia constantemente fuego de cañón y fusil sobre los rebeldes.

El contraalmirante Vidal, viendo que no podría defenderse, puso proa a tierra, mandó meter los remos y empezó a hacer fuego sobre los tripulantes de las vistas, no dejando uno con vida.

Herido en el brazo izquierdo y no pudiendo manejar el Mauser, se apoderó del cuchillo de un marinero herido también, y saltando a la última vinta que se aproximó mató a todos los tripulantes a cuchilladas.

Por último acercó a tierra su bote y fué al destacamento conduciendo sus bajas, un muerto y cuatro heridos, y sin querer detenerse a esperar que le hicieran la cura en el brazo izquierdo en que recibió dos heridas, siguió para Cavite a desempeñar su comisión, y de allí salieron a auxiliar al Leyte el cañonero Cavite y un vapor mercante.

Los rebeldes fueron derrotados, porque al llegar en socorro del destacamento las fuerzas que había en la Caridad, entre estas y el cañonero dispersaron a los tagalos, haciéndoles 120 muertos en tierra, y los que quedaron en el agua sacrificados en las vistas.

El coronel jefe del destacamento abrazó con entusiasmo al contraalmirante Vidal y le anunció que lo proponía para una recompensa; pero el valiente Vidal le contestó:

Yo no he hecho más que cumplir con mi deber. Yo estimo mi vida como el primero, pero se la debo a la patria. Y tal vez perdiéndola por ella, aseguraría a mis hijos un pedazo de pan.

En el Hospital de Cavite estuvo el bravo contraalmirante, expuesto a que le amputaran el brazo, lo cual, afortunadamente no hubo necesidad de practicar.

El contraalmirante en cuestión sostuvo una tremenda lucha con ocho indios, en la cual mató a dos, y cuando se encontraba en peligro de sucumbir, se le ocurre bajar rápidamente, coger un puñado de arena y arrojárselo a la cara a sus enemigos, los cuales llevando sus manos a los ojos, permitieron al contraalmirante Vidal matar a otros dos más en el momento que aparecía el comandante de su barco con el practicante y cuatro marineros armados a cuya vista huyeron los restantes enemigos.

Debido a las penalidades de aquella campaña, quedó imposibilitado de navegar, pasando a la Escala de Arsenales con pérdida del ascenso a segundo y reducido al mezquino sueldo de 80 pesetas mensuales, con las cuales atiende a ocho hijos.

Digno de recompensa el contraalmirante don Santiago Vidal bien pudiera concedérsele en armonía con sus relevantes y meritorios servicios, de los que por uno en que fué a Cavite con gran exposición se creyó debía abrirse juicio contradictorio para la cruz de San Fernando.

Sería de desear que el señor ministro de Marina pidiera antecedentes sobre este veterano y heroico contraalmirante y se le concediera la justa recompensa a sus servicios para estímulo de todos.

Por los Tribunales

La pícaro pluma!
Ayer, y ante el jurado, se vió en la sección cuarta la causa seguida contra José Giner Avella, director de la *Voz del Cantero*, procesado por el delito de excitación a la sedición, cometido por medio de la imprenta. Su defensor Sr. Montejo logró por medio de elocuentes razonamientos convencer al jurado de que su patrocinado no había cometido más delito que plagiar un artículo publicado en un diario francés.

El jurado absolvió al procesado, entendiéndolo sin duda que si el plagio se castigara serían muchos los que habrían de responder de esos delitos.

La sticlipis.
La Sala que entiende de este asunto, del cual ayer dimos cuenta, ha dictado un auto confirmando en un todo el anterior de procesamiento.

Si no viene, pues, el sobreseimiento, las conocidas tipples ocuparán el banquillo; pero no se alarmen los aficionados a emociones fuertes. El juicio será a puerta cerrada.

Sai-Reduj.
En Europa no corrían ya las aguas por este cauce, según evidenciado después del tratado anglo-franco-español. La situación se complicó aún más al estampar el Kaiser los tacones de sus botas en la playa de Tanger, y la honda huella de las plantas imperiales impulsaron la Conferencia de Algeciras, que ha venido a ser una *hoja de parra*.

No reniego de mis antiguas opiniones; no traiciono mis propósitos de muchos años; pero yo, pigmo y todo como soy, no juzgo con criterio cerrado; porque entiendo que el oportunismo es la realidad misma, y a la realidad me atengo.

¿Estamos los fabricantes en todos los secretos? ¿Depende de nuestra voluntad ni siquiera de la del Gabinete de Madrid, imprimir la orientación a la política exterior de Inglaterra, Francia y Alemania? ¿No es la cuestión?

No trato de dirigir, que siempre, reconociendo mi insuficiencia, me he avenido a ser dirigido; menos aún me impulsa el extraviado propósito de exhibirme en público que yo soy y lo que está próximo a pasar; si algo, en verdad, me ha incitado y empujado a escribir estos renglones es mi España, el fin de toda mi vida, de que España no abdique en Africa.

Si posible es penetrar pacíficamente en Marruecos, penetremos pacíficamente en Marruecos, y si el destino nos lleva a la guerra, A LA GUERRA ES PRECISO IR. Todo, TODO menos abdicar en Africa. Abdicar en Africa sería hundirnos en Europa.

Manuel Cañete.
Nosotros seguimos creyendo que el fin y al cabo nos veremos obligados a ir a la guerra con los moros, que tanto nos quieren según dicen, pero de ellos no hemos conseguido aún el cumplimiento del tra-

Manuel Cañete.
De nuestro estimado colega *El Correo Español*, de Orán, tomamos el siguiente artículo del distinguido africanista don Manuel Cañete, con cuya autorizada opinión estamos tan conformes, que este diario ha sido el único de España que ha encabezado un artículo de fondo no hace muchos días casi con las mismas frases que acaba el suyo dicho señor Cañete y en iguales conceptos.

El artículo citado que lleva por epígrafe "En la brecha", dice así:

Los Centros comerciales hispano-marroquíes establecidos en Madrid, Barcelona, Ceuta y Tanger han dirigido un manifiesto a las Cortes, cuya doctrina se condensa en las líneas siguientes:

"Es para España condición indispensable la existencia de Marruecos, como Estado independiente, con sus actuales fronteras por el lado de Argelia, libre de imposiciones y de protectorados que mermen en lo más mínimo su acción y soberanía. El Estado español no corresponderá a la grandeza de su misión, contrayendo graves responsabilidades, si no pusiera todos los medios necesarios para impedir que a Marruecos se le expoliase una parte del territorio ó se viese amenazada su independencia por el choque de las armas, por tratados, concesiones y privilegios.

Sería dañoso a los intereses de España quebrantar el *statu quo* en el Mogreb, que de llevarse a cabo haría renacer antiguas enemistades con el pueblo francés, borrando ese movimiento de fraternal simpatía que hoy, por primera vez, se inicia entre las dos naciones del Pirineo.

EN LA BRECHA

De nuestro estimado colega *El Correo Español*, de Orán, tomamos el siguiente artículo del distinguido africanista don Manuel Cañete, con cuya autorizada opinión estamos tan conformes, que este diario ha sido el único de España que ha encabezado un artículo de fondo no hace muchos días casi con las mismas frases que acaba el suyo dicho señor Cañete y en iguales conceptos.

El artículo citado que lleva por epígrafe "En la brecha", dice así:

Los Centros comerciales hispano-marroquíes establecidos en Madrid, Barcelona, Ceuta y Tanger han dirigido un manifiesto a las Cortes, cuya doctrina se condensa en las líneas siguientes:

"Es para España condición indispensable la existencia de Marruecos, como Estado independiente, con sus actuales fronteras por el lado de Argelia, libre de imposiciones y de protectorados que mermen en lo más mínimo su acción y soberanía.

El Estado español no corresponderá a la grandeza de su misión, contrayendo graves responsabilidades, si no pusiera todos los medios necesarios para impedir que a Marruecos se le expoliase una parte del territorio ó se viese amenazada su independencia por el choque de las armas, por tratados, concesiones y privilegios.

Sería dañoso a los intereses de España quebrantar el *statu quo* en el Mogreb, que de llevarse a cabo haría renacer antiguas enemistades con el pueblo francés, borrando ese movimiento de fraternal simpatía que hoy, por primera vez, se inicia entre las dos naciones del Pirineo.

La Conferencia de Algeciras otorgó una misión especial a España y Francia, que deben cumplir estrictamente, sometiendo se a una nueva Asamblea internacional si sugieran divergencias entre ambas naciones.

Abrir de par en par las puertas de Marruecos al comercio, como vehículo de la civilización; es lo que conviene a España; y cuanto hagamos en este sentido redundará en provecho de nuestra industria y comercio, de nuestro prestigio é independencia."

Treinta años de mi vida, día por día, he dedicado a defender la misma doctrina que hoy defienden mis correligionarios. En la época de mi *debut*, todavía pesaba en todo el imperio la trascendente influencia que supo, quiso y pudo ejercer el inolvidable conde de Bonamar en bien de España. Al amparo de aquella influencia, engendrada por las victorias de O'Donnell, entendí que podía levantarse en Marruecos algo como un edificio que llevara hondamente impreso el sello de la nacionalidad española, y solo, aislado y sin medios en tal sentido laboré con toda la fé de mi alma, acérrimamente española. Andando el tiempo, Campillo, Osorio, Iradier, Carvajal, Beltrán, Coello, Jimenez y otros, formando una *piña*, *piña* que le fué más grata al marqués de la Vega de Armijo, quien, en varias épocas que desempeñó la cartera de nuestra primera secretaria de Estado la alentó y protegió.

Después... exigencia de la política seria; pero ello es que el difunto duque de Tetuán deshizo la *piña* y *nos avendó* a no pocos de los que la formábamos. Quedé solo en Africa peleando en bien de un ideal, que, sino muerto, se encontraba gravemente herido. Entonces vislumbré que Marruecos se había transformado, quizá debido a imperdonables pecados de nosotros los españoles, en un peón de los que figuran en el tablero de la política mundial, y, no lo oculto, temí por los destinos de España en Africa, y hasta por los destinos de la Península en Europa.

La campaña de Melilla me abatió. Aquel desatino reveló nuestro estado político-militar de entonces, que determinó lógica y fatalmente, nuestra catástrofe colonial.

Hablamos vegetado como arbol enteco en tierra podrida, y ya era *muy tarde* para continuar dando fruto en Asia y América, y también *tarde* para darlos completamente solos en Africa. Continué, sin embargo, como el naufrago que desesperadamente se ase a la tabla que le depara el acaso, sirviendo el propósito de la penetración pacífica.

En Europa no corrían ya las aguas por este cauce, según evidenciado después del tratado anglo-franco-español. La situación se complicó aún más al estampar el Kaiser los tacones de sus botas en la playa de Tanger, y la honda huella de las plantas imperiales impulsaron la Conferencia de Algeciras, que ha venido a ser una *hoja de parra*.

No reniego de mis antiguas opiniones; no traiciono mis propósitos de muchos años; pero yo, pigmo y todo como soy, no juzgo con criterio cerrado; porque entiendo que el oportunismo es la realidad misma, y a la realidad me atengo.

¿Estamos los fabricantes en todos los secretos? ¿Depende de nuestra voluntad ni siquiera de la del Gabinete de Madrid, imprimir la orientación a la política exterior de Inglaterra, Francia y Alemania? ¿No es la cuestión?

No trato de dirigir, que siempre, reconociendo mi insuficiencia, me he avenido a ser dirigido; menos aún me impulsa el extraviado propósito de exhibirme en público que yo soy y lo que está próximo a pasar; si algo, en verdad, me ha incitado y empujado a escribir estos renglones es mi España, el fin de toda mi vida, de que España no abdique en Africa.

Si posible es penetrar pacíficamente en Marruecos, penetremos pacíficamente en Marruecos, y si el destino nos lleva a la guerra, A LA GUERRA ES PRECISO IR. Todo, TODO menos abdicar en Africa. Abdicar en Africa sería hundirnos en Europa.

Manuel Cañete.
De nuestro estimado colega *El Correo Español*, de Orán, tomamos el siguiente artículo del distinguido africanista don Manuel Cañete, con cuya autorizada opinión estamos tan conformes, que este diario ha sido el único de España que ha encabezado un artículo de fondo no hace muchos días casi con las mismas frases que acaba el suyo dicho señor Cañete y en iguales conceptos.

El artículo citado que lleva por epígrafe "En la brecha", dice así:

Los Centros comerciales hispano-marroquíes establecidos en Madrid, Barcelona, Ceuta y Tanger han dirigido un manifiesto a las Cortes, cuya doctrina se condensa en las líneas siguientes:

"Es para España condición indispensable la existencia de Marruecos, como Estado independiente, con sus actuales fronteras por el lado de Argelia, libre de imposiciones y de protectorados que mermen en lo más mínimo su acción y soberanía. El Estado español no corresponderá a la grandeza de su misión, contrayendo graves responsabilidades, si no pusiera todos los medios necesarios para impedir que a Marruecos se le expoliase una parte del territorio ó se viese amenazada su independencia por el choque de las armas, por tratados, concesiones y privilegios.

Sería dañoso a los intereses de España quebrantar el *statu quo* en el Mogreb, que de llevarse a cabo haría renacer antiguas enemistades con el pueblo francés, borrando ese movimiento de fraternal simpatía que hoy, por primera vez, se inicia entre las dos naciones del Pirineo.

La Conferencia de Algeciras otorgó una misión especial a España y Francia, que deben cumplir estrictamente, sometiendo se a una nueva Asamblea internacional si sugieran divergencias entre ambas naciones.

Abrir de par en par las puertas de Marruecos al comercio, como vehículo de la civilización; es lo que conviene a España; y cuanto hagamos en este sentido redundará en provecho de nuestra industria y comercio, de nuestro prestigio é independencia."

Treinta años de mi vida, día por día, he dedicado a defender la misma doctrina que hoy defienden mis correligionarios. En la época de mi *debut*, todavía pesaba en todo el imperio la trascendente influencia que supo, quiso y pudo ejercer el inolvidable conde de Bonamar en bien de España. Al amparo de aquella influencia, engendrada por las victorias de O'Donnell, entendí que podía levantarse en Marruecos algo como un edificio que llevara hondamente impreso el sello de la nacionalidad española, y solo, aislado y sin medios en tal sentido laboré con toda la fé de mi alma, acérrimamente española. Andando el tiempo, Campillo, Osorio, Iradier, Carvajal, Beltrán, Coello, Jimenez y otros, formando una *piña*, *piña* que le fué más grata al marqués de la Vega de Armijo, quien, en varias épocas que desempeñó la cartera de nuestra primera secretaria de Estado la alentó y protegió.

Después... exigencia de la política seria; pero ello es que el difunto duque de Tetuán deshizo la *piña* y *nos avendó* a no pocos de los que la formábamos. Quedé solo en Africa peleando en bien de un ideal, que, sino muerto, se encontraba gravemente herido. Entonces vislumbré que Marruecos se había transformado, quizá debido a imperdonables pecados de nosotros los españoles, en un peón de los que figuran en el tablero de la política mundial, y, no lo oculto, temí por los destinos de España en Africa, y hasta por los destinos de la Península en Europa.

La campaña de Melilla me abatió. Aquel desatino reveló nuestro estado político-militar de entonces, que determinó lógica y fatalmente, nuestra catástrofe colonial.

Hablamos vegetado como arbol enteco en tierra podrida, y ya era *muy tarde* para continuar dando fruto en Asia y América, y también *tarde* para darlos completamente solos en Africa. Continué, sin embargo, como el naufrago que desesperadamente se ase a la tabla que le depara el acaso, sirviendo el propósito de la penetración pacífica.

En Europa no corrían ya las aguas por este cauce, según evidenciado después del tratado anglo-franco-español. La situación se complicó aún más al estampar el Kaiser los tacones de sus botas en la playa de Tanger, y la honda huella de las plantas imperiales impulsaron la Conferencia de Algeciras, que ha venido a ser una *hoja de parra*.

tado de Wad-Ras, ni lo conseguiremos por las buenas.

La guerra solo podremos evitarla transigiendo con todo a costa de nuestros intereses, de nuestro prestigio y de nuestro decoro.

¿Un tren al Ebro?

Valencia 24.

La Correspondencia de Valencia publica una gravísima noticia.

Se dice que al pasar un tren sobre el Ebro ha caído al río, sin duda por haberse partido el puente.

No se sabe a que puente se refiere el telegrama ni hay detalles.

El alcalde de Santa Bárbara ha pedido auxilio al gobernador de Castellón, ya que no puede pedirselo al de Tarragona, por estar cortadas las comunicaciones.

De Benicarló ha salido un tren de socorro, y se está organizando otro que llevará once barcas y los marineros necesarios. Todos se han presentado voluntariamente.

Se dice que en la huerta de Tortosa hay muchas personas subidas a los tejados y a los árboles y en inminente peligro de ser arrastrados por la corriente.

Vinaroz 24.

Se habla aquí de una espantosa catástrofe ocurrida en Santa Barbara, cayendo al Ebro un tren.

Por ahora las informaciones son confusas y extrañas.

El pueblo de Vinaroz teme que haya ocurrido una hecatombe y está verdaderamente espantado.

EL VIAJE DE LOS REYES

El sábado próximo emprenderán su viaje a Inglaterra los reyes de España.

En París acudirán a recibirlos en la estación el presidente de la República y su señora.

Los monarcas de España asistirán a una comida, continuando después su excursión.

Hasta la capital de la vecina República los acompañará en representación del Gobierno el ministro de Estado, Sr. Allende-Salazar.

En Bruselas se considera seguro que los reyes de España visitarán aquella capital y alguna otra población belga. Acerca de esto dice un diario de Bruselas:

"El próximo viaje de los soberanos españoles a Bélgica, despierta en todas partes curiosidad. Un alto personaje de la corte de Madrid recorre en estos momentos nuestras provincias para ultimar algunos detalles relativos a las visitas que el rey Alfonso y la reina Victoria han manifestado deseos de hacer a Museos y Exposiciones, etcétera.

"Efectivamente, el viaje no será oficial. Los soberanos quieren conservar el incógnito más riguroso, de suerte que no habrá recepción alguna."

Programa de su estancia en Inglaterra
Londres 23.

Dice el *Standard* que los soberanos españoles llegarán a París el próximo jueves ó viernes, permaneciendo sólo unas horas en la capital.

Desde París saldrán para Cherburgo, embarcando en dicho puerto a bordo del acorazado inglés "Dreadnought", que les conducirá a Portsmouth ó a Southampton.

En seguida marcharán para Londres, donde residirán, con la princesa de Battenberg, en el Palacio de Kensington.

Hacia el 5 de Noviembre se trasladarán a Sandringham, para asistir a la boda del infante D. Carlos.

Durante toda su permanencia en Francia é Inglaterra, los reyes conservarán el más riguroso incógnito, viajando bajo el nombre de conde y condesa de Covadonga.

Portsmouth 23.
El acorazado inglés "Renown" se hará a la mar el próximo domingo, por la mañana, con rumbo a Cherburgo, en cuyo puerto recogerá a los soberanos españoles, quienes embarcarán el lunes, por la mañana.

El emperador de Austria.

Viena 23. Hé aquí los términos en que está concebido el último parte publicado con la firma de los médicos del emperador, doctor Kerzel y profesor Neusser:

"Su majestad sufre un principio de bronquitis infecciosa, acompañado de fiebre. Su estado es tan satisfactorio como cabe en lo posible.

El catarro ha disminuido, y si no se produce complicación alguna, el rest becimiento del soberano es cuestión de días."

Guardias que riñen

Ayer mañana riñeron a la puerta de la Exposición de Higiene dos guardias de Seguridad llamados Valentín San Germán y Mariano Otero.

sujetar al guardia San Germán para impedir que realizara su intento.

El otro guardia se pudo refugiar en el interior de la Exposición y verse así libre de las iras de su compañero.

Este, al ver que se le escapaba, arrebatado por la ira, apoyó el cañón del revólver en la frente del guardia civil que lo sujetaba, y apretó el gatillo.

El tiro falló, por fortuna, y el guardia civil resultó ileso.

Repuesto inmediatamente de la impresión sujetó fuertemente al de Seguridad, y ayudado por otras personas le arrebató el revólver de las manos y lo pudo sujetar.

El agresor, herido
En efecto, en un costado aparecían dos heridas incisopunzantes, aunque su vista extrañó a los presentes, porque se hallaban ya secas, como si llevaran algunos días ya de curación.

Fué conducido al Gabinete médico del barrio de Salamanca, donde los médicos apreciaron que las heridas no eran recientes.

Ante el Juzgado
Después el herido fué trasladado al Hospital de la Princesa, donde se personó el Juzgado para tomarle declaración.

Ante él manifestó Otero lo mismo que dijo ante las autoridades.

Extranjero.

Política francesa.
Ayer reanudaron sus tareas las Cámaras francesas.

En la de diputados, quedó fijado el orden en que se desarrollará la primera parte del programa parlamentario.

Al abrirse la sesión, el presidente pronunció un discurso dedicado a hacer a los diputados las recomendaciones de ritual.

Dedicó también sentidas frases las víctimas de las inundaciones del Mediodía de Francia y los soldados franceses muertos en Casablanca en defensa de la humanidad y la civilización.

Seguidamente, a petición de Clemenceau, se acordó empezar el martes próximo la discusión del presupuesto. Luego se ha resuelto abordar el jueves la ley de devolución de bienes eclesiásticos; el segundo viernes de Noviembre, los asuntos de Marruecos; el viernes siguiente, la cuestión sobre retiros obreros, y el 25, la interpelación de Lassies y Gauchier sobre la defensa nacional.

Contestando a una interrupción, ha declarado el jefe del Gobierno que el impuesto sobre la renta se discutirá en Enero.

La próxima sesión será el jueves.

La independencia noruega.
Confía-se en que las negociaciones entabladas hace tiempo entre diversas Cancillerías, para asegurar la integridad é independencia de Noruega, terminarán satisfactoriamente dentro de breve plazo.

Por un acuerdo especial, Francia, Inglaterra y Suecia, decl-rarán caducada el acta de 1885, que ya no responde a las exigencias de la realidad, puesto que Noruega y Suecia forman reinos separados.

Un segundo acuerdo, paralelo al primero, comprometerá a sus participantes a respetar la independencia é integridad del territorio noruego.

Inglaterra, Francia, Rusia y Alemania se han declarado dispuestos a suscribirlo.

Solo Suecia, opuso algunos obstáculos; pero se confía en vencerlos.

Italia y los yanquis.
En el Estado del Missipi está iniciándose un conflicto con Italia, semejante al surgido en California con los japoneses, motivados ambos por la intransigencia yanqui.

Los padres de los niños que asisten a las escuelas municipales, han conseguido en varios Municipios que se prohíba la asistencia a aquellas a los hijos de los italianos residentes.

Esta determinación ha indignado a los perjudicados por ella, que tratan de contrarrestarla.

El agregado italiano del departamento de Emigración ha acudido en queja al comisariato general, pidiendo sea anulada providencia tan absurda.

El vicecónsul italiano en el Missipi se ha trasladado a las localidades donde ocurren tales hechos, y de acuerdo con las autoridades de las mismas, trata de solucionar el conflicto.

Este presenta mal cariz y son de temer disturbios.

Terremotos en Sarmacanda.
En Sarmacanda (Rusia Asiática), ha ocurrido un temblor de tierra, hundiéndose varias casas y quedando en inminente estado de ruina la mayoría de ellas.

Entre los edificios hundidos se encuentra el templo.

Hay numerosas víctimas.

Aniversario de Trafalgar.
El lunes se celebró en Inglaterra con la solemnidad de todos los años el aniversario del combate de Trafalgar.

para lograr el propósito de la enseñanza.

Los oyentes suelen cansarse más con las lecturas que con las conferencias; en cambio el deseo de adquirir instrucción debe superar este inconveniente. Relativamente hay mejores oradores en nuestra España que en otros países y no se ha conservado tanto como en el arte de la lectura.

Muchas veces ha sido preciso llamar para estas a los actores. Yo solo he conocido tres grandes lectores, Cañete, Alonso Martínez y Grilo. Procedé este falta, a nuestro entender, de la de costumbre y fácil es de remediar introduciéndola. Célebres autores han leído las mismas obras que iban a dar a luz ante numeroso público y han recibido solicitudes de los editores que deseaban comprar las obras ya conocidas y leídas para que todos gozasen de lo que al principio solo habían disfrutado algunos oyentes. Privilegio es el que indicamos de que no han gozado obras dramáticas de gran importancia menos leídas que admiradas, cuando se presentaban en el teatro.

Los que hoy tanto se esfuerzan en extender la instrucción deberían renunciar al aura popular de la conferencia por la mayor utilidad de las lecturas. El público se lo agradecería, no solo por esa utilidad, sino porque podía muy bien apropiarse la doctrina que atesoran muchos sabios que no son oradores y que no han tenido tiempo ni ocasión de hacerse tales, si es cierto que el poeta nace y el orador se hace. Si hoy no prevalecen más las lecturas es porque maestros y discípulos participan de la misma equivocación: de la palabra leída, todos son capaces; de la hablada, muy pocos.

Lo que decimos de la oratoria académica no tendríamos inconveniente en ampliarlo a la sagrada. Por el afán de componer discursos nevados de un mérito mucho menor, olvidan los predicadores la lectura de los grandes modelos, que en libros que podrían ser muy útiles, nos dejaron nuestros antepasados.

En Francia no parece mal el libro en el púlpito; entre nosotros, solo se ve en manos del sacerdote en aquel sitio, cuando dirige una novena ó cualquier otra devoción de las que consisten en la lectura y repetición de un texto religioso.

De modo que deseamos para la iglesia, lo mismo que para la escuela y academia, buscando la utilidad de los que oyen, más que halagando la vanidad de los que hablan para sí, como decía San Pablo.

Explicar no es otra cosa que desarrollar un texto leído por el profesor y por esto se llamaba *lector* en antiguos tiempos y *lección* la doctrina Maestros y discípulos se referían a ese mismo texto cuando uno y otros lo poseían, es decir después del descubrimiento de la imprenta; antes solo había el libro del profesor y era suficiente.

Nuestro pueblo, como el ateniense, tiene muy poco que agradecer a los oradores que le han extragado el gusto y principalmente en materias de enseñanzas.

A. BALBIN.

INTERESANTE

A LAS CLASES E INDIVIDUOS DE LOS CUERPOS DE Guardia civil y Carabineros

Tanto la primera como la segunda parte de la obra que con el título de *Guía Práctica para el ascenso a sargento por elección* en ambos Institutos han escrito D. Benito Pintado, capitán de Carabineros, y D. Antonio Alcubilla, primer teniente de la Guardia civil, ha sido ya repartida entre los suscriptores, habiendo obtenido una acogida muy favorable entre las clases é individuos de ambos Institutos, por la sencillez y claridad con que expone todas las materias que la real orden de 14 de Mayo exige para los exámenes del tanteo y definitivo, del ascenso por elección a sargento, así como las necesarias al de oficial.

Los pedidos que se sirven, a vuelta de correo, pueden hacerse a los autores en las Direcciones respectivas, ó a la Administración de este diario.

Primera parte, 1,25 pesetas; segunda ídem, 2,75; primera y segunda ídem, 3,75, pagaderas en tres plazos de 1,25.

CONFERENCIA EN LA UNION IBERO AMERICANA.
El reputado escritor peruano y correspondiente de importantes periódicos de Lima, don Felipe Sarson, dará una conferencia el dicha sociedad hoy jueves 24 del corriente, a las seis de la tarde, desarrollando el tema "Del americanismo en literatura y de las relaciones Ibero Americanas".

Las personas que no hayan recibido invitación y deseen asistir, pueden solicitarlo de la secretaria de la Unión, Alcalá, 65.

Músicos mayores
Tengo entendido que el digno general García de la Concha tiene muchos deseos en favorecer a la sufrida clase de músicos mayores de nuestro Ejército, y tenga completa seguridad dicho ilustre general, que se lleva a cabo reforma tan necesaria, será aplaudido, no solo por los favorecidos, sino también por todos los elementos militares. El Sr. García de la Concha, que ha sido jefe de Cuerpo muchos años, no ignora que los jefes y oficiales recibirán con mucho agrado las mejoras que se hagan en beneficio de clase tan culta que comparte las penalidades de la milicia con nuestros soldados.

Estos auxiliares del Ejército son precisamente los que por la calidad de su servicio son militares de hecho.

Y como el general de la sección de Infantería, supongo no tendrá interés en postergar clase tan sufrida, tendrá en cuenta los justísimas peticiones que hace muchos años han formulado los músicos mayores.

Con un escalafón, con un número determinado de músicos mayores, de primera, segunda y tercera clase, equiparándolos a los empleos de capitán, primero y segundo teniente, respectivamente, creo serian satisfechos los deseos de estos modestos funcionarios del ramo de Guerra. Además, que el sueldo regulador para efectos activos y pasivos, sea el que rige en el arma de Infantería.

Un capitán tiene la asignación de 3.500

DIARIO OFICIAL

REALES ORDENES
Infantería.

Destinos.—D. Antonio Osés Mozo, a la zona de Lugo; D. José Alvarez Navarro, a la de Barcelona; D. José Iturmendí Dominguez, a la de Mataró; D. Narciso Fonsdeviela Jiménez, a la zona de Manresa; D. Ramón Arana Echauri, ascendido, al reg

pesetas anuales, y sin embargo, el músico mayor de primera clase solo cobra 3 000 pesetas (con descuento). ¿No es lógico que puesto que antes el músico mayor de primera clase disfrutaba paga de capitán, ahora también obtenga la misma asignación?

Miliciano.

NOTA DEL DIA

Raro es el día que en la crónica que hemos convenido todos en llamar "de sucesos" no aparece la noticia de que en tal o cual sitio ha sido detenido un individuo o individuos a quienes se han encontrado billetes o moneda falsa. Hay, sin embargo, otras falsedades que circulan con relativa profusión, y el res. harías constituir un verdadero arco de iglesia como se suele decir; y sin embargo, nadie para mientes en ello, lo cual, que no se comprende. Eso de juzgar por las apariencias está muy sujeto a error. ¿Quién cree, por ejemplo que no sean verdaderos osos de Siberia, ciertos chaffers que con las chaquetas de piel y las gorras de lo mismo, provistos de enormes anteojos, pasan vertiginosamente por la urbe?

Abel Imart.

Marruecos

Han llegado a Casablanca, conducidos por el morabito de Tadebat, los kaides de las kabilas que todavía quedan sin someter, habiendo conferenciado extensamente con el general Drude. Terminada la conferencia, el general Drude declaró que han sido aceptadas sus condiciones por aquellos delegados y que si las kabilas ratifican lo hecho por sus comisionados, se habrá dado un gran paso hacia la paz. Del último encuentro entre los soldados franceses y los marroquíes se reciben detalles interesantes. Un sáhdidi francés llamado Kunrest, encargado de hacer estudios por cuenta de un sindicato financiero salió de Casablanca, y cuando llegó a dos kilómetros de la granja Alvarez, fué asesinado a tiros de revolver por los Uled Sain, habiendo matado antes en su defensa, a uno de sus agresores é hiriendo a otros dos. Enterados los franceses salió una co-

lumna en busca de su cadáver para darle digna sepultura. En las cercanías de Alvarez encontró un grupo de jinetes que disparó contra ella. El destacamento se puso inmediatamente en persecución de sus agresores; pero al llegar cerca de Taddert apareció una numerosa partida de kabilenos, que empezó el fuego contra los franceses. El comandante de las tropas, teniente coronel Du Fretay, dispuso sus fuerzas en línea de combate y mandó abrir el fuego por toda la artillería de que disponía, dispersando momentáneamente a los agresores; pero éstos se rehicieron y poco después volvieron a atacar. Un destacamento de Caballería intentó rechazarles con una furiosa carga, en la que franceses y moros lucharon cuerpo a cuerpo. Numerosos marroquíes resultaron muertos. El capitán Ihler recibió un balazo en el pecho, cayendo muerto en el acto. Después de grandes trabajos lograron los franceses hacer retroceder a los marroquíes unos cinco kilómetros. Durante el combate se previno al campamento español que los moros se corrían hacia su frente. El comandante Santaolalla salió con un escuadrón de Caballería a recorrer las lomas próximas, pero no ocurrió novedad alguna. A las seis de la tarde regresan las tropas francesas a Casablanca, conduciendo nueve cadáveres de moros que después de expuestos en la mezquita de Sidi Bellint fueron enterrados en una fosa común. Además del capitán Ihler tuvieron los franceses dos jinetes muertos y ocho heridos. También han sido enterrados estos asistiendo al acto las autoridades civiles y militares de la población. Los marroquíes que tomaron parte en el ataque pertenecen a la mehalla de Muley Hafid, que manda Muley Rachid. Se dice que ha llegado a Rabat el teniente argelino Ben Sadiva, instructor de la Artillería del Sultán en años anteriores y solicitado ahora del Gobierno francés por Abd-el-Aziz. Dicho oficial se ha reunido a la mehalla de Bagdad en Tmara y ha tomado el mando de la Artillería del Sultán.

Advertencia importante.

Constantes defensores de todo cuanto pueda redundar en prestigio, honra y provecho del Ejército y de la Armada, volvemos a llamar la atención de cuantos á ellos pertenecen ó han pertenecido, sobre el notable proyecto de Asociación Benéfica Militar, debido á nuestro ilustrado compañero, el capitán del arma de Caballería D. Juan Fernández Gólfín, el que inspirándose en un alto espíritu de solidaridad y de progreso, trata de unir en apretado haz á la gran familia militar para fin tan laudable, como previsor, cual es el que se propone en el trabajo de que nos ocupamos, y á favor del cual hemos recibido ya numerosas adhesiones de generales, jefes y oficiales del Ejército y de la Marina. Con objeto de ir preparando los trabajos necesarios para llegar á convertir en hecho lo que hoy es solo una noble aspiración, rogamos á cuantos estén conformes con dicho proyecto, sean ó no suscriptores de este periódico, llenen el siguiente Boletín de adhesión, con el fin de que se constituya una Junta provisional, cuya presidencia honoraria será ofrecida á S. M. el Rey, con objeto de que comience sus gestiones y arbitre los medios necesarios para llegar á la realización de un proyecto factible de verdadera utilidad, y en el que nada existe que pueda interpretarse en sentido de interés particular ó de empresa. En la Redacción de

este diario se facilita á cuantos militares en activo, retirados, viudas y huérfanos lo soliciten, el citado proyecto de Asociación Benéfica Militar.

Asociación Benéfica Militar.

BOLETIN DE ADHESION

Table with 4 columns: REMIENDA, ARMAS Ó CUERPOS, EMPLEOS, NOMBRE Y APELLIDOS

Las inundaciones

HUESCA

Sobre esta provincia descargó ayer durante la mayor parte del día un terrible aguacero. Los ríos Fruela, Ilumeu y Gállego presentan un aspecto imponente. En Fraga el Cinca se ha desbordado y arrasó la huerta poniendo en peligro de derrumbarse el muro de defensa de la misma. En Sariñena el río Alcanadre ha inundado la vía férrea en una extensión de 500 metros, dificultando el paso de los trenes que tienen que atravesar una laguna inmensa formada por las aguas en el trozo de vía interceptada. En Pomar, punto de confluencia del Cinca y Alcanadre, se inundaron varias casas, se derrumbaron paredones y han perecido ahogadas dos mujeres, madre é hija. El río Gállego sigue creciendo y ha anegado las turbinas de la fábrica de la luz eléctrica. El gobernador ha organizado un servicio de información por teléfono con los puntos amenazados. Desde la carretera la vega ofrece un aspecto desconsolador. En Barbastro están interrumpidas las líneas telefónicas que comunican con Graus y Sariñena. Se ha reanudado el servicio de trenes en el ramal de Barbastro á Selgua. En el kilómetro 45 de la carretera de Boltaña, cerca de la villa de Ainsa, por efecto del temporal se han derrumbado los terraplenes, haciéndose imposible el tránsito de vehículos y personas. A las cinco y media el nivel del Cinca descendió algo. La corriente ha formado cauce en la carretera de Barbastro á Monzon. En Fraga según las últimas noticias las aguas llegan hasta Mequinenza. En el distrito de Boltaña están inundados varios pueblos y anegada la campiña. El pueblo de San Esteban se halla en inminente peligro de derrumbarse, por haberse reblandido los penascos en que las casas se asientan. Los daños causados por las aguas son muchos. Las autoridades piden al Gobierno que se acuerde la construcción de ocho kilómetros de carretera para que los infelices habitantes de la región puedan tener trabajo.

LERIDA Las oficinas de Correos y del Banco de España están inundadas. Las primeras se han trasladado provisionalmente á la estación férrea; de las segundas se sacan los valores. Se ha hundido el puente viejo. Los vecinos de la barriada de Cap Pont están completamente aislados. Han llegado en tren especial el teniente de navío Sr. Marabotto y un práctico del puerto de Barcelona, con aparatos salvavidas y personal para realizar los trabajos de salvamento.

TARRAGONA

El Francolí ha experimentado una crecida como no se recuerda hace más de treinta años. Arrastra todo lo que encuentra á su paso, la lluvia es copiosísima y hace temer que será mayor la avenida. Dicen de Mora que el Ebro ha subido nueve metros sobre su nivel ordinario. Los trenes llegan solo hasta Amposta. La mayoría de los arrabales y calles de Tortosa están inundados. PUENTE GENIL El alcalde de este pueblo ha recibido un telegrama de Loja, anunciando que el río Genil trae tres metros escasos de subida, además de los dos que ha subido entre ayer y hoy. La planta baja de la fábrica de harinas La Alianza ha quedado inundada por completo. Los huertanos que habitan cerca del río están alarmadísimos. Fuerzas de la Guardia civil han ido á la ribera á fin de prestar auxilio en caso de que el río suba más.

Los gobernadores de Barcelona, Zaragoza, Huesca y Tarragona, han dirigido hoy extensos telegramas al ministro de la Gobernación, dando cuenta de haber producido en sus respectivas provincias los temporales grandes daños.

Ejército territorial de Canarias

Está ya redactado, y se publicará muy en breve, el reglamento orgánico del ejército territorial de Canarias, en el que se regulan los derechos y obligaciones de la oficialidad de la reserva. Los puntos principales en que se reforma lo existente, son los siguientes: Los que aspiran al empleo de la reserva sufrirán el mismo examen que hoy se les impone. Una vez que sean aprobados en él, pasarán por seis meses á practicarlos en los cuerpos activos del archipiélago, después de lo cual serán destinados á los batallones de segunda reserva que tendrán su oficialidad homogénea, sin mezcla alguna de oficiales de la escala activa. Se les concede derecho á obtener la cruz de San Hermenegildo.

La Gaceta.

Presidencia del Consejo de Ministros.—Señalando la hora en que ha de verificarse la recepción general con motivo del cumpleaños de S. M. la reina. Reales decretos resolutorios de competencias de jurisdicción. Ministerio de Gracia y Justicia.—Real orden nombrando Vocal Secretario de la Junta calificadora para el examen de los que pretendan ingresar en el Cuerpo de Aspirantes á la Judicatura y al Ministerio fiscal á D. Benito Aparicio y Pérez. Ministerio de la Guerra.—Real orden disponiendo se devuelvan á los interesados que se relacionan las cantidades que depositaron para redimirse del servicio militar activo. Ministerio de Fomento.—Real orden condonando una multa impuesta á la Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España con motivo de haber encachado tres vagones con dinamita á un tren de viajeros.

Noticias

La señora de nuestro querido amigo y compañero en la prensa D. Fernando S. Idevilla, ha dado á luz con toda felicidad, una robusta y hermosa niña. La madre y la recién nacida, se encuentran bien.

La próxima tirada de palomas de la Asociación de cazadores y pescadores de España se verificará el viernes 25 del actual, á las dos y media de la tarde, en el Tiro de Pichón, detrás del Retiro.

Ayer han embarcado en la Coruña con rumbo á Cuba los insignes artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza. Regresarán al teatro Español en Enero. Deseamos á los admirables artistas españoles un felicísimo viaje, con todos los triunfos y prosperidades que merecen.

Correspondencia particular

J. A.—Burgos.—Conforme liquidación. —A. F.—Ferrol.—Como sistema, se hace la remisión del 25 al 28 de cada mes, teniendo en cuenta todas sus observaciones.

ASOMBROSA BARATURA



El reloj cuyo cliché estampamos, ofrece particularidades dignas de ser apreciadas por el público. De sólida construcción, es el más fuerte conocido hasta el día. De acero azulado, con esfera fantasía de rica ornamentación, péndulo visible oscilando en todas posiciones igual que los de pared, escape Roskopf y cuerda de salto, la casa Thierry entregue su reloj al juicio de la opinión, segura de que ha pe favorecerla pidiendo la presente marca. El precio es asombroso, dada la novedad que hoy anunciamos. TREINTA pesetas para el personal de Guardia civil y Carabineros, pagaderas en cinco plazos. Los pedidos, á D. Luis Thierry, Fuencarral, 59, Madrid. Gran relojería de París.

Espectáculos para hoy.

MARTIN.—A las seis Sangre madrileña (estreno).—El perro chico.—Alma batutta.—El perro chico.—El manajo de clavetes. NOVEDADES.—A las seis y media.—La mala semilla.—La buena sombra.—Cambios naturales.—Cambios naturales. SALON DE LA LATINA (calle de Toledo).—Compañía cómico zarzuela.—El barquillero.—La señora capitana.—La banda de trompetas.—La señora capitana.—El Barquillero. EL POLO NORTE.—Cinematógrafo al aire libre, conciertos musicales, restaurant y cervesería.—Todos los días, dos sesiones, á las ocho y media y á las diez y media de la noche.—Entrada general, 20 céntimos; preferencia, 30. COLISEO IMPERIAL.—(Concepción Japónima, 8).—Preciosas é interesantísimas películas.—Éxito grandioso del trió Latin.—Los Dianas, bailes cosmopolitas.—Cantos regionales de España. SALON MADRILEÑO. (Atocha 68).—Cinematógrafo Compañía cómico-lírica. RECREO SALAMANCA.—(Ayaia 1).—Abierto todos los días.—Cinematógrafo.—Patines. Conciertos por la banda de Ingenieros.—Los jueves tumbola con regalo para todos los niños.—Los martes carreras de cintas con patines en la pista más espasiosa de Madrid.—Moda, miércoles y sábados. SALON VICTORIA (frente á la estación del Mediodía).—A las seis y media.—Cinematógrafo.—El padrón municipal.—La victoria del general.—El amor que pasa.

Imp del Fomento Naval, San Bernardo 19

tosas que oíría de su boca, es seguro que me echaría á la calle. Apruebo, pues, continuó, todo lo que él alaba, y repruebo todo cuanto le disgusta. Por esta condescendencia que en la realidad poco ó nada me cuesta, pues fácilmente me agomo al carácter y genio de las personas que me pueden servir, me he hecho dueño de la estimulación y voluntad de mi patrono. Empeñame en componer una tragedia, cuya idea me sugirió él mismo. Compúselala á vista suya; si sale bien, deberá todas mis glorias á las lecciones que él me ha dado. Pregúntele el título de la tragedia, y me respondió: Intitúlase «El Conde de Saldaña», la cual se presentará en el corral del Príncipe dentro de tres días. Deseo mucho, le repliqué, que logre todo el aplauso y concepto que tu ingenio me hace esperar. Yo también lo espero, me dijo él; verdad es que no hay esperanzas más falibles que estas, por estar tan inciertos los autores del éxito que tendrán sus obras en las tablas. Llegó, en fin, el día de la primera representación. Yo no asistí á ella por haberme dado el ministro cierto encargo que me lo estorbó; y lo más que pude hacer fué enviar á Espición para que á lo menos me informase de una pieza en que me interesaba.

Después de haberle estado esperando con impaciencia, le vi entrar con un semblante que me dió mala espina, y no me dejó presagiar cosa buena. Y bien, le pregunté, ¿cómo ha recibido el público á «El Conde de Saldaña»? Malísimamente, me respondió, en mi vida he visto comediata con mayor ignominia; me he salido indignado de la insolencia del pito. No estoy yo menos indignado, le respondí, contra la manía que Núñez tiene de componer piezas dramáticas. No debe haber perdido el juicio para preferir los ignominiosos silbidos del populacho al leocoro estado en que pudo oíloarle? Así me desahogaba yo echando patas contra el poeta de Asturia por la inclinación que le tenía, adhiriéndome de la desgracia de su drama; mientras él estaba, tan satisfecho de su obra. Efectivamente, dos días después le vi entrar en mi cuarto que no cabía en sí de gozo. Santillana, exclamó alborozado, luego que me vió, vengo á darte parte de su suma felicidad. La composición de una mala tragedia ha causado mi fortuna. Ya sabrás lo mal que fué recibido mi pobre «Conde de Saldaña»; todos los espectadores se amotinaron contra él; pero este desenfreno

Consigué Santillana un empleo para Eclipsis, el cual se embarca para Nueva-España. No miró mi secretario sin alguna envidia la impensada fortuna del poeta Núñez, de manera que en toda una semana no cesó de hablarle de ella. Admirado estoy, me decía, de los caprichos de la fortuna, la cual muchas veces parece que se deleita en colmar de bienes á un detestable autor, mientras abandona los mejores en manos de la miseria. ¿Cuánto celebraría yo que un día se le antojase hacerse rico de la noche á la mañana! Eso, le dije, podrá quizá suceder más presto de lo que piensas. Tú estás ahora en el templo de esa deidad, porque, si no me engaño mucho, la casa de un primer ministro se puede muy bien llamar

Encuentra Gil Blas casualmente al poeta Núñez: refiérese éste que se representa una tragedia suya en el teatro del Príncipe: desgraciado éxito que tuvo, y efecto favorable que el producto esta desgracia. Comenzaba el ministro á consolarle, y por consiguiente también yo á reconolar mi buen humor, cuando saltó uno tarde á pasarme solo en coche. En el camino encontré al poeta asturiano, á quien no había visto después de su salida del hospital. Advertí que estaba decentemente vestido. Llamele, hícelo entrar en el coche, y fuimos juntos á pasar en el prado de San Jerónimo. Señor Núñez, le dije, ha sido fortuna mía haberlo encontrado; á no ser así nunca lograría el gusto de.... Dejáte de reconveniones,

CAPITULO IX CAPITULO X

Las oficinas de Correos y del Banco de España están instaladas en las nuevas dependencias que se han construido en el edificio de la calle de Toledo, número 10. Los señores que deseen hacer algún negocio con el Banco de España o con el Estado, podrán acudir a las oficinas de este edificio. Los señores que deseen hacer algún negocio con el Banco de España o con el Estado, podrán acudir a las oficinas de este edificio.

AGENCIA FUNEBRE MILITAR

CLAUDIO COELLO, 46.-TELÉFONO 2.067

Única casa que ostenta este TÍTULO fundadamente. No tiene sucursales ni está fusionada con ninguna otra. Todo su material es nuevo y de forma sencilla y elegante. Exíjase al solicitar servicios de esta casa que los representantes de la misma lo acrediten. Hacemos constar que nuestros dependientes no se presentan en las casas sin ser previamente llamados.

Traslados, coronas, entierros y toda clase de servicios fúnebres.

ANUARIO DEL COMERCIO DE ESPAÑA

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL

(BAILLY-BAILLIERE)

1907

Precio: 25 pesetas, franco de porte.

CONTIENE: DATOS; Estadísticas.-Geográficas.-Hidrográficas.-Descriptivas.-Monumentos.-Vías de comunicación, telegráficas, telefónicas, postales.-Producción agrícola, industrial, minera, etc.-Comerciales.-Instituciones.-Principales contratas.-Magistratura.-Administraciones del Estado, provinciales, municipales y eclesiásticas.-Ferias.-Fiesta mayor.-Armas, etc., etc.-En fin, cuantos datos puedan ser útiles al comercio, industria y estadística, con indicación de las oficinas, estaciones de ferrocarriles, teléfonos, telegrafos, etc., etc., en establecimientos de banca, comercio, etc., etc., la parte oficial, y la parte particular, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.

Los habitantes de Madrid, Barcelona y Valencia, por sus tres ordenes de apellidos, profesión y oficio. Y los de Cuba, Puerto Rico y Filipinas por los dos ordenes de apellidos y profesiones informados completamente de todos los Estados Hispanoamericanos.

Partes, completo.

Sección de anuncios e índices geográficos.

De venta en la Librería editorial de Bailly-Baillière & Hijos, Plaza de Santa Ana, 46, Madrid, y en los principales librerías.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

OLÓZAGA, NÚM. 1

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.-41 años de existencia.-Seguros sobre la Vida.-Seguros contra incendios

Gran Hotel de París

"LA ESPERANZA"

DE

Pedro del Castillo

SARDINERO (SANTANDER)

Las mejores y más económicas habitaciones. La mejor situación. Trato esmeradísimo.

De 650 a 12 pesetas persona.

S. DUÑA AITURRIA

Casa para viajeros, frente al Casino Militar.

Plaza del Angel 13 y 14 y por Atocha 41

(Hay ascensor). (Tranvía a la pucrta.)

Madrid.

1908

Almanaque Baily-Bailliere

Pequeña Enciclopedia de la Vida Práctica.

REGALA una participación en el billete entero de la Lotería de Navidad núm. 26.317.

RIFA 3 magníficos automóviles.

SORTEA multitud de regalos.

500 páginas. 1.000 grabados.

Mapas en colores.

Precio: 1,50 pesetas en rústica y 2 encartonado.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de Octubre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor "Alfonso XII" ó "Alfonso XIII", directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela a Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de Octubre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor "Manuel Calvo", directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba é Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de Octubre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor "Buenos Aires", directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirio, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinaciones para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curaçao.

Línea de Filipinas

El día 17 de Octubre saldrá de Liverpool y el 12 de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor "Alicante" directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.

El día 3 de Octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor "P. de Sarrís-tegui" directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias

El día 17 saldrá de Octubre, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor "M. L. Villaverde", directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo.

El día 25 de Octubre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor "San Francisco para Fernando Póo" con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por cargamento. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.-Rebajas en los fletes de exportación.-La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.-La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, es encargada de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos en su venta, como ensayo, de aseo, de hacer los exportadores.

— 930 —

Santillana, interrumpió con precipitación; confieso de buena fe que de propósito no quise ir á visitarte, y te voy á decir el motivo. Tú me prometiste un buen empleo, con tal que renunciase á la poesía, y yo he encontrado otro más sólido con la condición de hacer versos; he aceptado éste último por ser más conforme á mi genio.

Un amigo mío me ha colocado en casa de don Beltrán Gomez del Ribero, tesorero de las galeras del rey. Este don Beltrán quería mantener á sus expensas un buen ingenio, y habiéndole parecido muy sublime mi versificación, me ha preferido á cinco ó seis autores que se presentaron para ocupar la plaza de secretario de su ramo.

Me alegro infinito de eso, querido Fabricio, le dije, porque ese don Beltrán versosímilmente será muy rico. ¡Como muy rico me replicó Fabricio; dicen que ni aun él mismo sabe lo que tiene. Pero como quiera que sea, he aquí en qué consiste el empleo que desempeño en su casa.

Como se presea de su cortante, y quiere pasar por hombre de ingenio, se vale de mi pluma para componer billetes llenos de sal y de gracia dirigidos á muchas damas muy vivarachas con quienes tiene frec. ente correspondencia. En su nombre escribo á una en verso, á otra en prosa, y algunas veces yo mis-

— 935 —

Tienes razón, prosiguió él, en cumplimentarme por una cosa tan extraña. ¡Dichoso yo una y mil veces de haber sido silbado!

Si el público, más benévolo, me hubiera honrado con sus aplausos ¿qué fruto hubiera sacado de ellos.

Ninguno, ó á lo sumo algunos reales, que de nada me servirían; pero los silbidos en un instante me han puesto en estado de pasar cómodamente el resto de mis días.

No tiene ni un real, ni un céntimo, ni un soldo, ni un maravedí, ni un dinero, ni un grano de oro, ni un grano de plata, ni un grano de cobre, ni un grano de hierro, ni un grano de plomo, ni un grano de zinc, ni un grano de estaño, ni un grano de bismuto, ni un grano de antimonio, ni un grano de arsénico, ni un grano de mercurio, ni un grano de plata, ni un grano de oro, ni un grano de cobre, ni un grano de hierro, ni un grano de plomo, ni un grano de zinc, ni un grano de estaño, ni un grano de bismuto, ni un grano de antimonio, ni un grano de arsénico, ni un grano de mercurio.

— 934 —

universal fué justamente el que aseguró mi dicha por toda la vida.

Que te aturdira al oír hablar de este modo al poeta Núñez.

¿Como así, Fabricio? le pregunté pasmado: ¿es posible que el alto desprecio con que fué tratada tu tragedia sea únicamente el motivo de tu desmeurada alegría?

Así es ni más ni menos, me respondió.

Ya te dije la mucha parte que don Beltrán tuvo en su composición; por lo mismo le califico de una obra á toda luz excelente.

Picado en extremo de que el público hubiera sido de un sentir tan contrario al suyo, me dijo esta mañana: Núñez «Victrix causa diis placuit, sed victa Catoni»; si tu tragedia pareció tan mala á las gentes, á mí me gustó mucho, y esto te debe bastar.

Y para que te consules del dolor que naturalmente te causará la injusticia y el mal gusto del siglo presente, desde ahora te señalo los mil escudos de renta anual y vitalicia sobre todos mis bienes.

Vamos desde aquí á casa de mi escribano á otorgar la escritura.

Con efecto, partamos inmediatamente.

El tesorero firmó la escritura de donación, y me ha pagado el primer año anticipa lo.

Di mil parabienes á Fabricio por el desgraciado éxito de su «Conde de Saldaña», que había redundado en provecho de su autor.

— 931 —

mo soy el portador de los viles para hacer ver mis muchos talentos.

Pero tú no me enteras, le dije, de lo que más deseo saber: ¿e pagan bien tus epigramas epistolares? Lon mucha liberalidad, me respondió: no todos los ricos son espléndidos, pues algunos conozco que son muy tacaños; pero don Beltrán se porta conmigo generosamente. Además de los doscientos doblones de sueldo que me tiene señalados, me da de tiempo en tiempo algunas gratificaciones; lo cual me pone en estado de hacer el papel del señor y de pasar el tiempo alegremente con algunos autores tan enemigos como yo de la melancolía. En suma, le repliqué yo, ¿es tu tesorero hombre de tanto gusto que conozca las bellezas de una obra, y note sus defectos? ¡Oh! tanto como eso no, me respondió Núñez; aunque teene una verbosidad que deslumbra, no es inteligente.

Sin embargo, se creó otra «Targa» decide resultante, y sostiene su opinión con tanta altanería y tenacidad, que las más de las veces, cuando disputa, se ven obligados á ceder para evitar una granizada de expresiones descorsetes que acostumbra descargar, sobre los que le contradicen.

De aquí puedes inferir que pongo el mayor cuidado en no oponerme jamás á lo que dice por más razón que muchas veces me asista por ello, porque, además de las epítetos poco gra-